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A história humana pode ser dividida em " níveis do uso da energia ". Toda a vida, inclusive a humana, inclui esforços para capturar energia livre. Desde o início, o homem procurou formas alternativas de aumentar a produtividade e reduzir a energia gasta nesse trabalho. Domesticou animais e plantas, explorou jazidas de carvão, inventou a máquina a vapor, as máquinas térmicas etc.

As civilizações humanas floresceram com grandes cidades, templos religiosos grandiosos e guerras devastadoras. Muitas culturas levantaram-se e caíram com repetição rítmica.  Mas à exceção de tais ciclos, poucas mudanças ocorreram em quase 6.000 anos.   

O uso de combustíveis fósseis iniciou uma nova fase nesse ciclo cultural. Porém, todos esses “níveis de uso da energia” iniciaram um ciclo de esgotamento e poluição do planeta. 

O chamado modelo energético do planeta precisa urgentemente ser mudado. Os combustíveis fósseis terão de dar lugar a um modelo de energias limpas e renováveis, ou seja, que não poluam e que não sejam extraídas de reservas que um dia se acabarão. A partir do ponto de vista sistêmico, as únicas soluções viáveis são as soluções sustentáveis, ou seja, criar ambientes sociais e culturais onde podemos satisfazer as nossas necessidades e aspirações sem diminuir as chances das gerações futuras. E você pode contribuir. Faça parte dessa sociedade sustentável!

( Equipe de Ciências da Natureza

21)
Galileu Galilei foi um dos físicos do passado que representou o rompimento com a física aristotélica. Com Galileu surgiu a idéia da inércia e principalmente com Newton essas idéias foram aprimoradas e conhecidas atualmente como as leis do movimento ou leis de Newton. Baseando-se nelas, julgue os itens a seguir.

E (1) A lei da inércia pode ser enunciada assim: todo corpo tende a permanecer em repouso ou movimento retilíneo uniforme, quando não está sujeito a uma força resultante. Mas essa lei não é válida para satélites em órbitas, visto que o movimento dos mesmos é circular uniforme.

E (2) A terceira lei de Newton diz que a toda ação, uma reação correspondente é dada na mesma direção e sentido contrário, mas de módulo variável dependendo da massa do objeto onde essa força de ação está sendo aplicada.

C (3) A segunda lei é uma extensão da primeira, ou seja, não há variação da velocidade na ausência de uma força resultante, portanto, na presença de uma força resultante significativa o corpo acelera.

22)
Johannes Kepler ou Lord Kepler foi um dos maiores astrônomos do passado. Com base em muitas de suas observações e de muitos outros astrônomos como Copérnico e Galileu, Kepler enunciou as leis dos movimentos planetários. Essas leis ficaram conhecidas como as leis de Kepler e descrevem o seguinte:

-
Todos os planetas descrevem órbitas elípticas em torno do Sol, e este ocupa um de seus focos.

-
As áreas varridas pelo vetor posição dos planetas em torno do Sol são proporcionais ao tempo gasto para varrê-las.

-
O quadrado do período de revolução é proporcional ao cubo do raio médio das órbitas em torno do Sol.


Com base nessas leis, julgue os itens a seguir.

E (1) Se o período de revolução de um planeta é 12 vezes o período de revolução da Terra, ou seja, 12 anos, então seu raio médio de órbita também é 12 vezes o raio da órbita terrestre.

E (2) Devido aos vários valores da velocidade de translação que o planeta Terra assume ao longo de um ano, ao passar pelo afélio e periélio, as áreas varridas pelo vetor posição do planeta em torno do Sol não são as mesmas a cada mês.

C (3) As órbitas dos oito primeiros planetas, de Mercúrio até Netuno, são praticamente circunferências. Mesmo assim a primeira lei de Kepler continua valendo, visto que uma circunferência é um caso particular da elipse.

23)
“Atrito (attrito), s. m. Fricção entre dois corpos; desinteligência; pl. dificuldades; coeficiente de – (Fís.): coeficiente de proporcionalidade entre a reação normal e a força de atrito; (Geom.) (V. Ângulo); adj. Que tem arrependimento dos pecados”. Do pequeno dicionário brasileiro da língua portuguesa. 13ª edição. AURÉLIO BUARQUE DE HOLLANDA FERREIRA.


Com base nesse trecho do dicionário podemos perceber que o termo atrito é usado com os mais variados significados. Vários deles muito diferente do que realmente significa na Física. Sendo assim, o conceito físico do atrito nem sempre fica claro. Mas com base na Física, julgue os itens a seguir.

E (1) A reação que a superfície áspera faz sobre um corpo em movimento ou na iminência de se movimentar sobre ela é sempre a própria normal. Sendo o atrito uma força do corpo contra a superfície.

C (2) A força de atrito depende não somente do grau de aspereza ou polimento das superfícies, mas também do grau de aderência entre elas. Ou seja, dependendo do tipo de material que seja usado, uma superfície muito lisa, mas bastante aderente, pode exercer uma força de atrito muito maior que certas superfícies ásperas.

C (3) O coeficiente de atrito é a razão entre as forças que uma superfície pode exercer em outra, no caso, a força normal e a força de atrito. Assim sendo, quanto maior for a proporção da força de atrito em relação à normal, maior o coeficiente de atrito que identifica tais superfícies.

24) 

Japoneses descobrem supercondutor mais barato

Pesquisadores da Universidade Aoyama-Gakuin, Japão, descobriram que um composto barato é capaz de agir como supercondutor (material que não oferece resistência à passagem de corrente elétrica) em temperaturas mais altas que outros materiais. O composto, diborato de magnésio (MgB2), vira supercondutor quando é resfriado a – 234ºC.

(Folha de São Paulo, 24/02/2001)


A partir do texto e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens.


Dados: Massa atômica: B = 11, Mg = 24

E (1) Segundo o Modelo Atômico de Dalton, o diborato de magnésio apresenta em sua molécula, três átomos distintos.

E (2) A massa molecular do diborato de magnésio corresponde a 36 g/mol.

C (3) O diborato de magnésio é supercondutor à temperatura absoluta de 39 K.

E (4) O composto supercondutor é uma substância simples.

25) A evolução dos seres vivos está diretamente relacionada com sua estrutura e complexidade, assim como com os processos de obtenção de alimento e utilização de energia. Diversas teorias têm sido formuladas, ao longo dos tempos, para tentar explicar cientificamente a diversidade biológica. Atualmente há várias teorias conflitantes em uma série de aspectos, mas existe um quase consenso acerca da evolução e da provável relação evolutiva entre os diferentes grupos de seres vivos. Sobre algumas dessas teorias e as características gerais e organização dos seres vivos, julgue os itens seguintes.

E (1) Os vírus, apesar de acelulares podem ser considerados seres vivos pois, usando do alimento que retiram de seus hospedeiros, se reproduzem intensamente quando, então, sofrem muitas mutações.

C (2) As características próprias dos processos celulares sugerem que, os organismos anaeróbicos precederam os aeróbicos.

E (3) Nos indivíduos mais jovens, via de regra, o catabolismo supera o anabolismo.

C (4) Os indivíduos de uma população são todos, necessariamente, de mesma espécie.

26)


Cientistas aperfeiçoam bateria para automóveis não-poluentes

As pilhas que devem alimentar os carros do futuro, trocando a fumaceira da queima de petróleo pela emissão de vapor d'água, acabam de ganhar mais um reforço tecnológico. Uma equipe do Caltech (Instituto de Tecnologia da Califórnia) desenvolveu um modelo de célula de combustível que funciona em uma temperatura ideal, nunca antes atingida.

As células de combustível (ou "fuel cells", em inglês) funcionam combinando moléculas de hidrogênio e oxigênio de forma a produzir corrente elétrica. A água é o resíduo da operação. Até pouco tempo, a tecnologia não oferecia possibilidade econômica de ser aplicada para uso terrestre, por ser cara demais e bem menos eficiente do que a queima de combustíveis fósseis. 

Atualmente isso está mudando. Várias montadoras estão criando automóveis movidos a células de combustível. Mesmo assim, estudos para melhorar rendimento e reduzir custo continuam em alta. Os modelos desenvolvidos até agora funcionam em duas temperaturas: ou abaixo de 100ºC ou acima de 600ºC. Nenhum dos dois é o ideal. O novo modelo criado pelo Caltech funciona na casa dos 160ºC. O segredo é utilizar uma membrana feita de um ácido sólido (no caso, o composto sulfato ácido de césio, conhecido pela fórmula CsHSO4). "Esse é o alvo estabelecido pela indústria automotiva. É uma temperatura “fria” o suficiente para que a partida seja rápida e “quente” o suficiente para que a célula de combustível possa operar com combustível que não seja 100% puro", diz Sossina Haile, uma das criadoras da nova célula. 

(Folha de São Paulo 19/04/2001, com adaptações)


A partir do texto e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

Dados:
Massa atômica: Cs = 133, H = 1, S = 32, O = 16


Constante de Avogadro = 6 . 1023 entidades . mol-1 
C (1) A produção de corrente elétrica, promovida pelas moléculas de hidrogênio e oxigênio, exemplifica um fenômeno químico.

E (2) Em uma célula de combustível que apresenta 1,2 . 1025 partículas de CsHSO4, podemos encontrar 640 g de oxigênio presente no sulfato ácido de césio. 

C (3) O resíduo da operação das células de combustível tem a vantagem de não ser poluente no meio ambiente.

E (4) A queima de combustíveis fósseis, como petróleo, representa um fenômeno físico.

27)


Unir o útil ao agradável

Tendo esse objetivo em mente, a Prefeitura de São Paulo fechou contrato com duas empresas para, até o fim do ano, dar uma destinação ambientalmente correta para o gás metano (CH4) expelido pela degradação do lixo nos aterros sanitários da cidade, usando-o como fonte alternativa de energia.

O metano é um dos gases que contribuem para o aumento do efeito estufa – o aprisionamento da radiação solar na atmosfera, que provoca o aquecimento excessivo do planeta, mudanças climáticas e, em longo prazo, pode causar tragédias como a inundação de cidades litorâneas.

A queima incompleta do gás metano (CH4) – como a que acontece quando ele reage com o oxigênio do ar (O2) – produz monóxido de carbono (CO), que é tóxico, e água.

A queima completa do gás metano (CH4) – também acontece quando ele reage com oxigênio do ar (O2) – produz gás carbônico (CO2) e água.

A estimativa oficial é que os gases capturados nos aterros de São João e Bandeirantes gerem juntos 14 mil kW/h – quantidades de energia suficiente para abastecer cerca de 14 mil casas de classe média.


De acordo com o texto e conhecimentos correlatos, julgue os itens.

Dados:
Massa atômica: C = 12, H = 1, O = 16.


Constante de Avogadro = 6 . 1023 entidades.mol-1.

C (1) Um dos métodos de separação utilizados em usinas de reciclagem é a catação, que tem por finalidade separar os resíduos orgânicos dos inorgânicos.

E (2) Balanceando com os menores coeficientes inteiros possíveis, encontramos coeficiente 3 para o oxigênio da combustão completa do metano e coeficiente 2 para o oxigênio da combustão incompleta do metano.

E (3) Na reação de combustão incompleta do metano, encontram-se duas substâncias simples e duas substâncias compostas.

C (4) A utilização do metano como fonte de energia não é ambientalmente viável pois, através de sua queima,  há produção de gases que promovem o superaquecimento do planeta.

C (5) Em dez toneladas de metano, produzidas nos aterros de São Paulo, encontram-se 3,75x1029 moléculas desse metano.   

28)


Grupo desvenda segredo da usina da vida

De longa data os cientistas já conhecem o papel fundamental da molécula ATP, a moeda de troca energética das células de todos os organismos. O que o estudo do Centro de Biotecnologia da Universidade Teikyo, no Japão, fez foi jogar alguma luz sobre como se dá a emissão desse dinheiro pela casa da moeda celular.

O mecanismo responsável pela montagem de moléculas de ATP (adenosina trifosfato) dentro das células é o motor molecular ATPase ("motores moleculares" são mecanismos nanoscópicos que realizam funções importantes dentro de células). Ele é composto por duas peças básicas que ficam uma sobre a outra, denominadas F0 e F1.
Quando as duas peças estão engrenadas, F0 induz o giro do mecanismo de F1, que por sua vez usa essa rotação para coletar moléculas de ADP (adenosina difosfato) e mais um fosfato, convertendo-as em uma molécula de ATP, mais energética. A moeda recém-cunhada é então liberada no ambiente celular, onde irá circular para alimentar outros processos.

Quando F1 é desacoplado do sistema, ele opera de forma inversa: gira no sentido contrário, coleta moléculas de ATP e converte em ADP e fosfatos. Para observar exatamente esse processo, os cientistas prenderam um pequeno globo feito de ouro sobre o mecanismo giratório de F1, de modo que seu movimento pudesse ser observado sob o microscópio.

Controlando a quantidade de ATP disponível para a atividade do motor, eles puderam verificar a velocidade do giro do sistema (que chega a 130 revoluções por segundo) e confirmar que cada molécula de ATP provoca uma rotação de 120 (um terço de volta completa), dado que já havia sido obtido pelo grupo em 1997.

A maior novidade, entretanto, foi a possibilidade de perceber pela primeira vez que esse giro de 120 não ocorre de uma tacada só. Estão envolvidas duas etapas separadas, uma na introdução de ATP (que provoca um giro de 90) e outra pelo seu processamento e a liberação de ADP e fosfato (os 30 faltantes). "Nossa descoberta mais importante é que o desmantelamento de ATP, que poderia ser pensado como a etapa de maior liberação de energia, na verdade faz pouco trabalho", afirma Kazuhiko Kinosita, um dos pesquisadores do grupo liderado por Ryohei Yasuda. (...)

O entendimento desses mecanismos ajudará a compreender um pouco mais do sistema monetário das células -como ela converte a moeda-energia em atividades fundamentais.

Yasuda e seus colegas já estão dando continuidade ao estudo. "Estamos tentando, sob um microscópio óptico, forçar o motor F1 a girar na direção contrária e demonstrar que podemos sintetizar ATP pela força bruta", conta Kinosita. 

(Folha de São Paulo 23/04/2001, com adaptações)


A partir  da análise do texto, julgue os itens seguintes.

C (1) Na fotossíntese, a energia luminosa é necessária à formação de ATP.

E (2) O ATP é sintetizado na etapa química da fotossíntese.

E (3) Animais convertem energia luminosa em energia química.

29)


Energia para a célula

Em um motor de automóvel, a energia necessária à realização do trabalho mecânico provém da combustão da gasolina, que é uma reação química do combustível com o oxigênio. Durante esta reação, a gasolina se decompõe em moléculas menores, liberando a energia armazenada nas suas ligações químicas. Nos seres vivos, a energia provém da decomposição de certos compostos orgânicos, dentro das células. A glicose é a substância mais utilizada como fonte de energia celular, ou seja, como combustível celular.

Ao contrário do que acontece nos motores, as reações que fornecem energia para a célula são promovidas por enzimas e ocorrem de maneira gradativa, liberando energia pouco a pouco.

A energia liberada ao longo destas reações não é imediatamente utilizada no trabalho celular, mas armazenada numa molécula especial: a adenosina trifosfato (ATP).


A partir da análise do texto, julgue os itens seguintes.

C (1) Na respiração ocorre liberação de energia.

C (2) Nas células, a energia é liberada aos poucos pois, caso contrário, haveria morte celular.

E (3) As plantas convertem energia química em energia luminosa.

C (4) É necessário oxigênio para que ocorra a degradação total da glicose nas células.

E (5) A fotossíntese e a respiração são processos fundamentais à vida na Terra e ambos ocorrem nas mitocôndrias.

30)
Um dos segredos da eficiência energética da máquina viva é a perfeita divisão de trabalho na célula, aliada a grande capacidade de utilizar na maioria das reações do metabolismo os produtos de outras reações. Abaixo aparecem os esquemas de duas células. Use-os, quando necessário, para julgar as afirmações que se seguem.

[image: image2.wmf]
C (1) A célula I deve executar intensa síntese de lipídios esteróides.

E (2) Se a célula II for colocada em uma solução hipertônica em relação ao seu suco vacuolar, e aí permanecer por algum tempo, seu vacúolo irá aumentar de volume e Sc será igual a Si+M.
E (3) Assim como a organela 2, a organela 1 têm as mesmas funções nas duas células.

E (4) A célula II  pode pertencer à raiz ou à folha de um vegetal.

31)
A anemia falciforme é uma anomalia relacionada à substituição de aminoácidos que constituem a hemoglobina, pigmento associado ao transporte de gases pelas hemácias, o que leva à produção de hemácias falciformes. A manifestação da doença parece estar relacionada a fatores psicossomáticos; pessoas predispostas podem desenvolvê-la quando submetidas a situações estressantes. Esta anomalia pode levar à morte, já que compromete o transporte de gases pelas células. 


A anemia falciforme compromete a liberação de energia nas células.


Julgue os itens.

C (1) A manifestação da anemia falciforme compromete a respiração celular.

E (2) Somente as hemácias normais podem ser utilizadas em testes de paternidade, já que hemácias falciformes não servem para exame de DNA.

C (3) Na formação das hemácias há intensa atividade autofágica.


Para resolver às questões  32 e 33 leia o texto abaixo.

Catador abandonou botijão para cozinhar

Todos os resíduos sólidos da casa do pernambucano Jocemar Silveira, 29 anos, são atualmente reaproveitados. Os materiais inorgânicos vão para a reciclagem; os orgânicos biodegradáveis são utilizados para produzir gás natural (metano).

A comida preparada com o metano que vem da degradação dos resíduos sólidos tem um sabor especial. Catador em São Paulo há mais de dez anos, Silveira, que só estudou até a oitava série do ensino fundamental, construiu sozinho o biodigestor que transforma restos de comida em combustível.

O protótipo, em funcionamento desde Abril de 2001, abastece as seis pessoas da família de Silveira e é um exemplo do autodidatismo e da experiência prática do catador.

O protótipo custou R$ 200,00, segundo Silveira. O cilindro de 1 m de comprimento e 30 cm de diâmetro; os mecanismos de controle de pressão e as válvulas reguladoras custaram, ao todo, R$ 180,00; e a execução do projeto consumiu R$ 20,00.

O biodigestor levou seis meses para ser concluído. “Já estou economizando R$ 38,00 por mês por não ter de comprar dois botijões de gás de cozinha”, diz Silveira. Os dois primeiros meses de teste revelaram que 25 kg de alimento, armazenados por 72 h no cilindro, produziram 13 kg de gás natural – quase um botijão.

O metano queima na presença de oxigênio produzindo gás carbônico e água, essa é uma das reações que ocorrem na combustão do metano.

A utilização do metano (CH4) na cozinha ainda é considerada restrita em razão da necessidade de uma pressão muito alta para liquefazer o gás, de forma que ele se torne mais seguro para o uso doméstico. No estado gasoso, o risco de explosão é muito maior.

32)
Analisando o texto, julgue os itens.


Dados: C = 12, H = 1.

C (1) O processo de produção de gás natural, promovido pelos microorganismos, ocorre através de reações químicas.

E (2) Para se utilizar o gás metano com segurança é preciso realizar processos físicos, como a ebulição deste, antes de chegar às residências.

E (3) A utilização do gás metano servirá apenas para reduzir o índice de poluentes lançados na atmosfera.

E (4) Na decomposição de 25 kg de alimento durante 72 h, são produzidos 8,0 . 105 mol de metano (CH4).

33)
Durante 30 dias Silveira colocou 250 kg de matéria orgânica para decompor, considerando que todo o metano produzido sofreu combustão (queima), calcule a massa de gás carbônico, em kg, originada dessa queima. Para a devida marcação na Folha de Respostas divida o resultado obtido por 10 e despreze a parte fracionária caso exista.

Dado:
16 g de metano reagem completamente com 64 g de oxigênio produzindo 44 g de gás carbônico e 36 g de água.

RESPOSTA: 35
34)
Em muitas rodas gigantes existem “loops” que são as maiores sensações. Algumas possuem “loops múltiplos”, ou seja, vários loops seguidos. Em qualquer que seja a montanha, nenhuma delas poderia existir se não fosse previamente calculado todas as variáveis de segurança, forças mínimas e máximas, e também velocidade mínima e máxima. Como exemplo, determine a velocidade mínima, em m/s, que um carrinho, cuja massa é de 100 kg, de uma determinada montanha deve ter no ponto mais alto de um loop, cujo raio é 4,9 metros. Considere o valor da aceleração gravitacional igual a 10 m/s2.

RESPOSTA: 07

35)
Um atleta deseja percorrer 25 km em 2 h. Por dificuldades encontradas no trajeto, percorre 10 km com velocidade escalar média de 8 km/h. Para terminar o percurso dentro do tempo previsto, qual deve ser a velocidade escalar média, em km/h, no trecho restante?

RESPOSTA: 10














































































































































































































































































CIÊNCIAS DA NATUREZA

























































































